

(一) 1945年2月17日，中共中央为迎接抗日战争的胜利，将中共塞北工委改为中国绥蒙区党委，同时任命高克林为中共绥蒙区党委书记。7月20日，根据晋绥分区的决定，塞北行政公署改为绥蒙区政府，乌兰夫（云泽）任绥蒙区政府主席，杨植霖任副主席，王铎为秘书长。1945年秋，党的“七大”后，乌兰夫主持内蒙古工作，杨植霖为绥蒙区政府主席。

1945年10月14日，丰镇解放。中共绥蒙区党政军机关随之进驻丰镇。1946年1月13日丰镇被傅作义王英部攻占，中共绥蒙区党政机关暂移至集宁。14日王英部被八路军击溃，退出丰镇城。18日军调处大同小组到达集宁，随后在丰镇召开停战会议，决定将丰镇和集宁划为八路军永久驻地，中共绥蒙区党政机关再次回驻丰镇城。此时中共绥蒙区下辖绥西、绥中、绥南三个地委和专员公署。地域辖归武、武固、陶林、集宁、龙胜、和林、凉城、兴和、托克托、丰镇等县市，人口达到80多万人，驻地丰镇城镇人口超过6万。中共绥蒙区党委、区政府把丰镇当作解放全绥远的指挥中心，专门设置城防政治部和隆盛庄市。同时，把丰镇作为平绥铁路的一个城市区点，以开辟绥远新的解放区。

在丰镇开办党校和干训班，选拔干部进行训练和培养，再派往绥西各地工作。中共绥蒙区党委、区政府在丰镇专门成立了丰镇党委和市政府开展城市工作试

点，以此摸索城市工作经验，为接管全绥远做准备。1946年1月，丰镇城防政治部复称丰镇党委、县政府，丰镇城区仍设在丰镇市和隆盛庄市（村级）。2月7日，丰镇和绥远各解放区举行盛大的“二·七”纪念大会。由此，绥蒙区在丰镇拉开了工人运动和城市工作的序幕。

1946年5月2日至8日，丰镇市首届职工代表大会召开。大会工人代表80多人，代表1800多工人，成立了丰镇市总工会。总工会下辖14个行业工会，37个基层工会。总工会为进行形势教育开办了工人夜校。学员来自基层工会的主任、执委、小组长及工人中的积极分子。之后，县妇联会、县农会、县商会相继成立。同时，丰镇城内文化教育工作也得到发展。1946年7月1日，绥蒙省立中学正式开学，这是中国共产党在绥远地区创立的第一所中学。

这期间，延安和晋绥边区的许多著名剧社，如抗敌、火线、战斗、战声都立足丰镇；许多文化艺术工作者，如翟强、非垢、丁玲、朱丹、严寄洲、刘伍、杨戈、王焰、霍建等都在丰镇工作活动。丁玲在丰镇市举行的纪念“1·29”运动会上做报告，推动了当地知识分子反内战、争和平的活动。

绥蒙区人民政府把原国民党政府的民教馆改造修整为文化馆。晋绥野战军政治部派员协助开展工作，并且让随军商店捐钱，给文化馆充当活动经费。地方政府